

木上四明： 甬式家具的「旧梦」与 「新生」

黄银凤 冯姝涵

冬意渐浓，新岁之际，宁波博物院跨年特展“莫奈之诗：从Chicago到三江口的东西方美学对话”正成为甬城文化圈的焦点。在这场跨越东西方的美学碰撞中，除两幅莫奈真迹之外，一件清嵌象牙黄杨木人物故事图红木花板尤为引人注目。这件甬式家具，以象牙与黄杨木为嵌件，将山水之幽、花鸟之灵、人物之韵细细勾勒，做工精巧入微，配色清雅温润，尽显甬式木艺的细腻质感与深远意境。有观众在展柜前驻足良久，轻声对同伴说：“这让我想起外婆家的七弯床。”

而二十公里外的海曙区高桥镇，宁波四明木作艺术馆刚刚挂上“2025年浙江省第二批乡村博物馆”的崭新标牌，为甬式木艺的传承与展示搭建起更广阔的平台。

甬式家具，这门镌刻在木头上的千年技艺，正站在传统与现代的交汇点上。如何让榫卯间的古老智慧焕发新生，成为甬式家具传承路上新的课题。

1 钩沉：木纹深处的时间之河

走进宁波四明木作艺术馆序厅，首先映入眼帘的是一组榫卯构件。它们在空中轻轻旋转，阳光穿过后在地面投下变幻的光影。“这些基础的榫卯结构，是我们甬式家具的‘基因’。”讲解员的声音在展厅里回响，“而这份基因，可以追溯到河姆渡。”

1973年，余姚河姆渡遗址的考古发现震惊世界。在那些出土的干栏式建筑构件中，考古学家发现了中国迄今为止最早的榫卯——7000年前的先民，已经懂得在木头上凿出凹凸结构，让梁柱紧密咬合。这种“凸为榫、凹为卯”的智慧，成为甬式家具最原始的记忆。

时间之河继续流淌。唐宋时期，明州（宁波古称）作为海上丝绸之路的重要港口，迎来了文化的交融与技艺的升华。“明州工巧”的美名随着商船帆影远播海外。作为中国传统家具四大流派（京作、苏作、广作、甬作）之一，甬式家具（又称宁式家具）在长期发展中逐渐形成风格独特的体系，走向成熟与完善。

甬式家具真正的辉煌在明清时期。站在宁波四明木作艺术馆“天工甬作”展厅里，可以看到这种辉煌的实物见证——一张七弯床老物件静静地立在那里，前后八只脚，前脚雕成虎头，俗称“虎爪脚”，取辟邪之意；床前屏部分最为讲究，上百个小榫卯自下而上勾结，连绵不绝；三块红木板上镶嵌着人物故事、花鸟走兽，黑白相间，古朴典雅。

“这就是甬式家具‘四绝’的集中体现。”讲解员指向床的不同部位，“骨木镶嵌如作画，朱金木雕富富贵，一一根藤，榫卯巧拼接，天然大漆添光泽。”

更令人称奇的是甬式家具中蕴含的文化密码。在“纹饰寓意民俗为魂”展区，一对古币双椅引人注目——椅背以古钱币纹装饰，象征“财源广进”；椅腿雕刻鲤鱼摆尾，暗含“跃龙门”之愿。而木材的选择更是暗藏玄机：红木配榉木，谐音“中举”，寄托着对科举功名的向往；五种木材相合，寓意“五世其昌”。

一位甬上文化专家在《宁波老掌门》一书中，高度赞美甬式家具，“正如宁波菜中海鲜、河鲜喜用清蒸一样，自清代以来，甬式家具首要的特点是清料加工，即在家具表面不髹漆的情况下，运用线形、兜接等装饰手法，使家具呈现优美的形态，并体现材质精美和用料的优良。”

20世纪初，甬式家具产业化达到一个高潮。“城外和丰纱厂，城内红木工厂”的民谚在宁波街头流传。1921年，宁波人张春祥、张泰和在湖北荆州开设木号，生产宁波床、红木桌椅——甬式家具的影响力，已沿着长江逆流而上，远播他乡。

新中国成立后，甬式家具的大规模制作归于沉寂。改革开放后，随着西式家具的进入，人们对家具的审美发生变化，甬式家具精细而繁复的制作工艺濒临失传。

直到2009年，“甬式家具制作技艺”被列入浙江省非物质文化遗产名录，这门古老技艺才重新回到公众视野。但名录上的名字，只是保护的开始，真正的传承之路，依然漫长而艰难。

甬式家具对做工的讲究用心程度，往往胜过在用材上的选择。



大型仕女十六连屏（受访者供图）

2 修复：与时间赛跑的匠人

宁波四明木作艺术馆最里侧的展厅，一组十六扇的屏风格外引人注目。这就是被誉为宁波工艺美术厂“活档案”的“大型仕女十六连屏”。

屏风前，宁波四明木作艺术馆馆长、浙江省高级工艺美术师王海波正在给参观者讲解：“这是半个世纪前，我们宁波老艺人的心血之作。”

这件骨木镶嵌珍品设计出自浙江省工艺美术大师郑洪生之手，图稿由仕女画家何月桂亲笔创作。画中仕女或执扇，或抚琴，或赏花，形态曼妙，栩栩如生；背景的亭台楼阁、山石花木布局错落有致。20世纪70年代，它在宁波东港工艺厂诞生，后来历经浙东工艺厂、宁波工艺美术厂流转，最终来到王海波手上。

“木纹肌理间，藏着半个世纪前六百多位工艺美术同仁的刀锋记忆。”王海波说这话时，眼神有些恍惚，仿佛穿越到那个久远的年代。

然而半个世纪的流转让这件珍品伤痕累累。当王海波见到它时，漆面剥落，嵌件松动，有些地方的骨木镶嵌已经缺失，屏风结构也开始松动。

修复工序随即启动。作为项目主持者，王海波深知责任的重大：“修复远比重新雕刻更难。你要理解当年匠人的每一个选择，每一处

细节。”

他特意请来了几位宁波工艺美术厂退休的老师傅。这些七八十岁的老人，看到这件作品时眼眶湿润了——“这是我们那个时代的记忆啊。”

修复过程缓慢而艰辛。团队首先逐扇拆解屏风，编号记录每一块组件的位置。清理经年堆积的胶水和污渍时，需要用特制的竹签一点点剔除，力度稍大就可能损伤原本的漆面。对于脱落的漆面，老师傅们凭着记忆和经验，反复调试漆料，直到颜色、光泽与原始部分完全一致。

最困难的是骨木镶嵌的修复。缺失的部分需要重新雕刻镶嵌，但现代牛的骨骼密度、色泽与几十年前已有差异。团队试验了多种处理方法，最终采用传统的中药浸泡和自然氧化工艺，让新材料呈现出岁月沉淀的色泽。

“修复不是做旧，而是让时光的痕迹得以延续。”王海波说。三百多个日夜后，十六连屏重焕光彩。当最后一块修复组件安装到位时，几位老师傅的手紧紧握在一起，他们的青春记忆，在这组屏风上获得了新生。

修复，是一场与时间的赛跑。每一件得到修复的老物件，都是从时光手中抢回来的记忆。但更严峻的问题是：如果只剩下修复，而没有新的创造，这门技艺还能走多远？



王海波在创作中（黄银凤 冯姝涵 摄）

3 传承：断裂与重连的链条

甬式家具对做工的讲究用心程度，往往胜过在用材上的选择。千工甬式家具博物馆有一块从七弯床上脱下来的床板，板上用墨书记载着这张床的“身世”：完工于“光绪三十二年丙午岁南吕月”，即1906年农历八月。

更珍贵的是板上记载的工料明细：木匠李财皮80工，雕花镶嵌匠邬金生85工，漆匠董文孝40工，三人合计205工。工钱总计大洋33元，饭钱20.5元，合计53.5元。而购买材料包括油漆、配件等的费用仅18.7元。

“工钱远超过材料费。”一位制作甬式家具的宁波工艺美术大师指出，“这就是甬式家具的特点——功夫在‘工’而不在‘料’。”

然而这份对“工”的极致追求，在当代却成了传承的最大障碍。

王海波掰着手指算了一笔账：

一个零基础的学徒，要掌握甬式家具的基本技艺，至少需要三年；而要达到独立设计、制作的水平，没有十年时间不行。漫长的学艺周期，枯燥的重复训练，与快节奏的现代生活格格不入。

“现在的年轻人，有多少愿意花十年时间学一门手艺？”王海波苦笑。他的作坊里，最年轻的徒弟也已经三十多岁。而在整个宁波，能够完整掌握甬式家具制作技艺的匠人，平均年龄超过五十岁。

市场需求的变化更是雪上加霜。随着居住空间的缩小和生活方式的改变，传统甬式家具的实用场景日益缩减。那些需要占据整个墙面的“七弯床”、雕刻繁复的“千工床”，已经很难融入现代家居环境。

传承的链条，出现了多处断裂的危险。然而，危机中也孕育着转机。



清嵌象牙黄杨木人物故事图红木花板
(宁波博物院藏)

4 新生：当代手艺人的多元实践

宁波四明木作艺术馆入选省级乡村博物馆名单，看似只是一个荣誉，实则代表着一种全新的传承思路。

“我们不想做一个冷冰冰的陈列馆。”王海波说，“我们要做的，是一个活态的传承平台。”

宁波四明木作艺术馆的三大展厅篇章构成了立体化的叙事体系：“天工甬作”追溯历史，“匠道甬恒”聚焦当代，“薪火甬传”展望未来。这种策展思路打破了传统博物馆线性叙事的模式，让观众在时空交错中理解这门技艺的演变。

在“薪火甬传”展厅，最引人注目的是互动体验区。这里划分为“观其材”“用其器”“传其法”三个板块。

“观其材”区域陈列着沉香、花梨、紫檀等多种木材标本，参观者可以触摸纹理、嗅闻木香。一个小女孩在父亲的指导下，将不同木材按重量排序，惊呼：“原来木头也有这么多种！”

“用其器”区域摆放着墨斗、刨子、凿子等传统工具。在工作人员的指导下，几位中学生尝试用墨斗画线，第一次体验到了“斧劈乾坤，刨平岁月”的匠人日常。

“传其法”区域则更加现代化。电子屏上，参观者可以设计自己的纹样图案；工作台上，迷你榫卯模型让年轻人通过拼装理解其中的力学原理。一位大学生花了一个小时，终于将一组“一根藤”榫卯拼接完成，兴奋地拍照发朋友圈：“解锁古代黑科技！”

为让传统技艺真正可感、可学、可传承，宁波四明木作艺术馆还打造了多元化的活化传承平台。一方面，组织编撰详实的工法图谱，将濒临失传的技艺整理成册，为传承留存珍贵的文字与图像资料。另一方面，积极推动非遗课程进校园，与院校深度合作，系统教授骨木镶嵌、榫卯工艺，并启动青年匠人培养计划，不断为行业输送新鲜血液。

宁波四明木作艺术馆也是连接地方文化记忆的重要纽带。馆内展示着与宁波生活息息相关的甬式家具，唤醒人们对家乡的情感共鸣。同时，艺术馆吸引着四方游客前来参观，既为当地发展注入新的活力，也推动甬式木艺的广泛传播。

在宁波四明木作艺术馆“匠道甬恒”展厅，王海波的作品《高桥览胜》木雕长卷占据了一整面墙。这件长4.6米的巨制历时五年完成，以1100多工时的精雕细刻，让11座古桥、800余间屋舍在缅甸柚木上重获新生。

走近细看，细节令人震撼：24艘北宋货船穿行于高桥之下，船工肌肉的紧绷感通过0.3毫米的柚木透雕薄片精准呈现，连摇橹激起的浪花都纤毫毕现。左侧长乐桥头的迎亲队伍，轿帘流苏仿佛能随风轻摆——这得益于南宋千工床的活页榫卯技艺的巧妙运用。

最奇妙的是光影设计。当晨曦透过天窗洒落时，这些超薄木片会在地面投射出现代高桥新城的剪影，让古桥与当代建筑在光影中对话。这件作品成为连接历史记忆与当代精神的文化载体。

王海波透露，2026年宁波四明木作艺术馆将迎来一件新作品——大型木雕长卷《梁祝十八景》。这件作品采用紫光檀与黄花梨双色镶嵌，以“蝶穿双桥”的意象，再现梁祝化蝶的经典传说与当代高桥的浪漫叙事。

在材料运用上，当代手艺人也进行了大胆尝试。中国民间文艺山花奖得主吴圣东创作的《梅兰竹菊》四条屏，悬挂在东钱湖西岸的宁波国际会议中心。他选用花梨木、大叶紫檀、榉木、黄杨木、花枝五种木材，通过巧妙的组合和镶嵌，呈现出丰富的层次感。点缀其间的吉子采用“千年难长黄杨木”雕刻，方寸之间融合古今，将木雕艺术和江南人的细腻心思发挥到了极致。

更值得关注的是设计理念和观念的革新。传统甬式家具多为“重器”，体形庞大、装饰繁复。而当代设计开始考虑现代居住空间和生活方式的变化，推出了一系列体量适中、功能多元的作品。

“我们打破了‘传内不传外’的老规矩。”王海波说，“手艺是民族的，不是个人的。只有开放传承，才能让技艺真正活下去。”

王海波和他的弟子们在这方面进行了积极探索。其中一件名为“和谐”的木雕作品，将弹孔化为“莲心与鱼”的图案，寓意化创伤为和美，在年轻人群中引起共鸣。另一件融合了现代极简主义风格的茶桌，保留了传统榫卯结构，但简化了装饰纹样，更适合都市公寓使用。

多元化发展路径的探索，为甬式家具的未来提供了更多可能性。

从河姆渡的榫卯，到明清的“四绝”融汇；从百年前“红木工场”的盛况，到当代匠人的创新实践；从特展里的文物珍品，到专题博物馆的创建……甬式家具的千年故事，是一部刻在木头上的宁波史。

宁波人形象的说法，是把家具叫做“屋肚肠”，老墙门里“屋肚肠”的光影已经远去，但木头上的记忆仍在延续。当一代代匠人将生命刻入木纹，当年轻的手指触摸古老的榫卯，当传统的智慧遇见当代的创造——甬式家具的“旧梦”与“新生”，就在这交汇中找到了平衡。